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Presidência do Senhor 

Ata da 53ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 17 de setembro de 2019. 

 

                                                   Deputado Nelson Leal. Às 10h08, Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de discutir políticas públicas no Dia 

D de Mobilização da Pessoa com Deficiência, proposta pela Deputada Fabíola Mansur. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Deputada Fabíola Mansur; Padre Renato Minho, 

Presidente do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência (Coede); Deputada Neusa 

Lula Cadore, Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Segurança Pública da Assembleia 

Legislativa da Bahia; Alexandre Carvalho Baroni, Superintendente dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência da Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social (SJDHDS), 

representando o Governo Estadual; Pedro Dórea, Chefe de Gabinete da SJDHDS, representando o 

Secretário Carlos Martins; Cézar Lisboa, Chefe de Gabinete da Secretaria de Educação do Estado, 

representando o Secretário Jerônimo Rodrigues; Rafson Saraiva Ximenes, Defensor Público-Geral; 

Mário Lima, Presidente da Comissão dos Direitos da Pessoa com Deficiência da Ordem dos 

Advogados do Brasil, Seção Bahia (OAB-BA); Lívia Borges, representante do Ser Down do Município 

de Salvador; Carlos Henrique de Azevedo Martins, Diretor Executivo da Agência Estadual de 

Regulação de Serviços Públicos de Energia, Transportes e Comunicações da Bahia  (Agerba); Raida 

Rodrigues, Promotora de Justiça do Grupo de Atuação Especial de Defesa dos Direitos dos Idosos e 

das Pessoas com Deficiência; Deputado Jurandy Oliveira; Cida Trípode, Especialista em Políticas 

Públicas e Gestão Governamental, representando a Delegada Janete Campelo; Liliane Mascarenhas, 

Diretora de Gestão do Cuidado da Secretaria de Saúde; Hildécio Pitanga, Coordenador da Agenda 

Bahia do Trabalho Decente, representando o Secretário do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte, 

Davidson Magalhães; Deputado Jurailton Santos; e Deputado Robinson Almeida Lula. Após a 

execução do Hino Nacional, a Deputada Fabíola Mansur disse que constam no Plano Plurianual (PPA) 

2020-2023, a ser votado neste semestre, aproximadamente dez páginas voltadas à inclusão das 

pessoas com deficiência. Registrou a dificuldade que a Agerba vem tendo com algumas empresas 

acerca do Passe Livre e solicitou a reabertura do diálogo visando ampliar o atendimento, sobretudo 

no interior do Estado. Disse que ao final da Sessão ocorrerá um Seminário presidido pelo Padre 

Renato Minho que debaterá com os presentes as demandas apresentadas. Informou que no dia 21 

de setembro se comemora o Dia de Luta da Pessoa com Deficiência e discorreu sobre as atividades 

que vêm ocorrendo durante o Setembro Verde em benefício da pessoa com deficiência. Ressaltou o 

fato de a Bahia possuir mais de 3,5 milhões de pessoas com deficiência e afirmou que atua em defesa 

dos direitos delas, elencando os projetos de lei por ela apresentados em benefício deste segmento. 
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Defendeu a capacitação contínua da pessoa com deficiência e a fiscalização das cotas previstas 

legalmente. Criticou o Governo Federal pela restrição que vem promovendo aos direitos da pessoa 

com deficiência e enalteceu o Governo Estadual pela defesa dos direitos existentes. Apoiou a 

proposta do Governo Estadual de criar o Fundo Especial das Pessoas com Deficiência para viabilizar 

as políticas públicas previstas no PPA e defendeu o aumento dos investimentos no Centro de 

Prevenção e Reabilitação da Pessoa com Deficiência (Cepred), visando diminuir a fila de atendimento 

e ampliar o acesso aos serviços prestados. Discorreu em prol da educação inclusiva, da adequação 

das autoescolas para receber alunos com deficiência e finalizou defendendo o fortalecimento do 

Coede. O Sr. Presidente leu a justificativa de ausência enviada pelo Deputado Zé Cocá e fez um 

breve discurso acerca da responsabilidade da Assembleia Legislativa da Bahia para com a pessoa 

com deficiência. O Padre Renato Minho enalteceu os antecessores dele à frente do Coede e saudou 

todos os defensores dos direitos das pessoas com deficiência. Ressaltou a importância desta Casa 

Legislativa ter vontade política suprapartidária em prol da inclusão de todos, não apenas das pessoas 

com deficiência, como também dos jovens e dos idosos. Finalizou informando que atuará de forma 

firme, mas buscando deixar as portas ao diálogo sempre abertas. Foi exibido um vídeo com 

depoimentos de pessoas com deficiências. A Deputada Neusa Lula Cadore elogiou a escolha da cor 

verde por representar a esperança, sentimento que se reflete na mobilização de diversos municípios 

em prol dos direitos da pessoa com deficiência. Citou a fala de uma mãe que disse no vídeo que a 

deficiência está na sociedade. Afirmou que este movimento convida a população a refletir sobre os 

aspectos que precisam ser trabalhados para a garantia e a ampliação dos direitos da pessoa com 

deficiência. Ressaltou que o tema da campanha é a empregabilidade da pessoa com deficiência e 

registrou que o Dia da Pessoa com Deficiência é celebrado há quase 40 anos. Afirmou que cerca de 

24% dos brasileiros têm algum tipo de deficiência e que demandam atenção especial, ressaltando 

que, na Bahia, cerca de 50% das vagas garantidas legalmente às pessoas com deficiência estão sem 

ocupação por diversos motivos, dentre eles o preconceito e a falta de fiscalização. A Sra. Lívia Borges 

abordou o tema sob o prisma de mãe de pessoa com deficiência e destacou a dificuldade vivida pela 

pessoa com deficiência intelectual, defendendo a compreensão da sociedade e a união em torno da 

luta dos direitos deste segmento da população. Disse estar presente no Coede desde a criação e 

informou que o Conselho é um espaço de controle social, de diálogo, composto por representantes 

civis e governamentais. Ressaltou a necessidade de ampliação do ensino público superior para as 

pessoas com deficiência e reiterou a necessidade da criação de um fundo estadual do direito das 

pessoas com deficiência, solicitando o apoio dos parlamentares estaduais na obtenção de recursos 

para investir nessas pessoas. Comentou o trabalho desenvolvido sobre a acessibilidade em Salvador 

e ressaltou a importância da família como agente de inclusão e a necessidade de receber o 

acolhimento e a atenção da sociedade. O Coral Musicap fez uma apresentação. A Sra. Presidente 

convidou os Deputados Robinson Almeida Lula, Jurailton Santos e Neusa Lula Cadore para 
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receberem formalmente, em nome desta Casa, o documento apresentado pelo Sr. Roberto de Oliveira 

Santana, Conselheiro da Associação Canavieirense da Pessoa com Deficiência (Acandef), contendo 

importantes pautas de reivindicações de inclusão da pessoa com deficiência. O Sr. Rafson Ximenes 

registrou que a Defensoria Pública estaria melhor representada na Mesa pela Defensora Cláudia 

Ferraz, por atuar há vários anos na defesa dos direitos da pessoa com deficiência, lembrando que 

esta causa é uma das bandeiras da Defensoria Pública. Discorreu sobre as pautas identitárias, 

afirmando que é uma luta que transcende a identidade defendida devido ao alcance que tem dentro 

da sociedade, a exemplo do projeto de empregabilidade de pessoa com autismo implantado pela 

Defensoria Pública, que trouxe maior autonomia e independência às mães dos autistas empregados. 

A dançarina Ruthyara Garcia fez uma apresentação solo ao som da música “O mais belo dos belos”. 

A Sra. Presidente, durante o Seminário, intermediou falas da plateia com os comentários de membros 

da Mesa e disse que um grupo de trabalho será formado para debater nos próximos 10 dias os 

encaminhamentos feitos. Durante a Sessão, dividiram a presidência os Deputados Nelson Leal e 

Fabíola Mansur, os quais registraram a presença de diversas autoridades e representantes da 

sociedade civil. A Sra. Presidente, Deputada Fabíola Mansur, em nome do Poder Legislativo da Bahia, 

agradeceu a presença de todos e, às 13h55, declarou encerrada a Sessão. 
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